



对行普外科重症胰腺炎手术患者进行围术期护理要点分析

陈 满

贺州广济医院 广西贺州 542800

【摘要】目的 探讨对行普外科重症胰腺炎手术患者进行围术期护理的临床效果。**方法** 选择2015年10月-2017年1月于我院行外科手术治疗的重症胰腺炎患者84例作为此次研究对象,将患者随机分为2组,观察组与对照组各有患者42例,对照组应用常规护理,观察组在常规护理基础上加强围术期护理干预,比较两组患者的护理效果。**结果** 观察组患者的并发症发生率与住院时间均要明显优于对照组($P < 0.05$);观察组护理满意度是97.62%,对照组护理满意度是78.57%,组间护理满意度对比存在显著差异($P < 0.05$)。**结论** 重视行普外科重症胰腺炎手术患者的围术期护理能够获得显著护理效果,减少并发症的发生,提高患者护理满意度,值得大力推广。

【关键词】 普外科手术;重症胰腺炎;围术期护理

【中图分类号】 R473.6 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)04-166-02

重症胰腺炎属于临床较为多见的一种腹部疾病,临床症状主要有恶心呕吐、急性腹部疼痛、发热以及血胰酶上升等表现,具有发病危急、病情复杂、并发症多以及病死率高等特点,必须给予高度重视^[1]。当前临床治疗重症胰腺炎的有效疗法是手术治疗,而手术疗效的影响因素众多,加强对患者的围术期护理,对保证手术顺利实施,改善护理质量与预后效果,增强治疗疾病信心具有重要意义^[2]。本次研究的主要目的是为了探讨对行普外科重症胰腺炎手术患者进行围术期护理的临床效果,特选择我院84例重症胰腺炎患者的临床资料予以分析,现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2015年10月-2017年1月于我院行外科手术治疗的重症胰腺炎患者84例作为此次研究对象,本次所选患者均参照重症胰腺炎诊断标准、实验室检查以及影像学检查予以确诊。将患者随机分为2组,观察组与对照组各有患者42例。观察组42例患者中,女性患者15例,男性患者27例;年龄22-77岁,平均年龄(36.4±2.2)岁;其中32例患者I级,10例患者II级。对照组42例患者中,女性患者17例,男性患者25例;年龄21-76岁,平均年龄(36.8±2.1)岁;其中30例患者I级,12例患者II级。两组患者基本资料比较差异有无统计学意义($P > 0.05$);具有可比性。

1.2 护理方法

对照组患者应用常规护理,观察组患者在常规护理基础上加强围术期护理干预,主要干预措施有:

1.2.1 术前护理:①基础护理:告知患者要完全卧床休养、绝对禁食以及胃肠减压等,尽可能改善胰腺所受刺激;遵医嘱为患者应用解痉与抗胰酶药物;辅助患者及时更换体位,以此维持体位舒适度。②监护生命体征:密切观察并监护患者的意识、腹部体征以及生命体征等变化情况,特别注意是否发生高热不退、肠麻痹以及腹肌强直等症状;注意患者呼吸情况与血气分析指标变化,及时发现呼吸衰竭症状的发生,给予高浓度吸氧,需要时应用呼吸机辅助治疗;观察患者尿量与尿比重,重视肾功能监护。③心理护理:重症胰腺炎患者因为病情危重和发病急骤,若未能给予及时处理可能引发死亡,多数患者可能产生紧张和恐惧等消极心理,术前要详细为患者及家属讲解疾病相关知识、手术流程、手术疗效、手术目的以及相关注意事项等;实施个性化心理疏导,提高患者治疗疾病的信心,以此保证手术能顺利进行。

1.2.2 术中护理:手术期间要密切观察患者麻醉前心理状态并予以针对性心理疏导,维持适宜手术室环境,保证手术室的舒适度;密切监护患者病情变化,及时与患者交流,按照实时手术状况及时和患者交流,保证体位的舒适度。

1.2.3 术后护理 ①基础护理 绝对禁饮食,给予胃肠减压,

留置导尿管后长时间卧床休养;重视口腔护理,一天进行两次;每天进行2次尿道口护理与膀胱冲洗;重视皮肤护理,间隔2h为患者翻身拍背;给予雾化吸入治疗防止呼吸道感染;按摩患者双下肢肌肉以此预防下肢静脉血栓形成。②管道护理:重症胰腺炎手术患者通常要进行氧气管、胃管、输液管以及尿管等插管,所以必须重视管道护理;充分了解各管道作用,维持管道通畅并将其固定好防止滑落;注意导管的无菌原则防止污染,及时替换各类引流袋,并详细记录好各引流液的颜色、良以及性状等。③并发症护理:重症胰腺炎手术患者通常会丧失大量液体,易出现低血容量性休克、败血症、化脓性腹膜炎、中毒性脑病以及胰腺周围脓肿等并发症,所以必须重视输液速度的把控,电解质要及时补充,需要时给予高浓度吸氧治疗,有异常及时通知医师,预防呼吸窘迫综合症的出现。

1.3 观察指标

观察并比较两组患者并发症发生率、护理满意度以及住院时间。应用我院自制护理满意度调查问卷评估患者的护理满意度,总分为100分,非常满意为评分>90分,基本满意为评分70-90分,不满意为评分<70分。

1.4 统计学方法

应用统计学软件SPSS19.0统计全部数据,用(%)及($\bar{x} \pm s$)表示计数和计量资料,用 χ^2 和t检验;比较是否有统计学差异以 $P < 0.05$ 为依据。

2 结果

2.1 两组患者的并发症发生率与住院时间对比

观察组患者的并发症发生率与住院时间均要明显优于对照组,具有统计学差异($P < 0.05$)。详细分析见下表1。

表1: 两组患者并发症发生率与住院时间对比($\bar{x} \pm s$) [n(%)]

组别	例数	并发症发生率	住院时间(d)
观察组	42	2(4.76)	11.78±2.24
对照组	42	8(19.05)	15.35±2.85
χ^2/t 值	--	4.087	6.383
P	--	0.043	0.000

2.2 两组患者护理满意度对比

观察组42例患者的护理满意度是97.62%,对照组42例患者的护理满意度是78.57%,组间护理满意度对比存在显著差异($\chi^2=7.265, P=0.007$)。详细分析见下表2。

表2: 两组患者护理满意度对比

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	总满意度(%)
观察组	42	26	15	1	97.62
对照组	42	16	17	9	78.57

3 讨论

重症胰腺炎属于临床危重急腹症,具有并发症发生率高、



病死率高等特征,患者不仅要承受严重的生理不适,在心理上也会受到严重影响,因此必须重视该疾病患者的临床治疗与护理^[3]。近些年临床应用外科手术治疗重症胰腺炎患者的技术愈发成熟,治愈率也明显增加,但有众多研究显示如果重视患者的手术护理干预,能够有效改善患者的手术效果^[4]。通过加强患者的围手术期综合护理干预,针对患者情绪与身心状况实施针对性护理,以此改善患者身心状态,让患者在心理、生理以及社会等方面均能达到舒适程度,从而增强对治疗与护理的配合,减少并发症发生,提高手术疗效^[5]。此次研究发现,观察组患者的并发症发生率、护理满意度以及住院时间均要明显优于对照组($P < 0.05$)。结果表明,重视行普外科重症胰腺炎手术患者的围手术期护理能够获得显著护理效果,减少并发症的发生,提高患者护理满意度,值

得大力推广。

参考文献:

- [1] 朱双爱. 对行普外科重症胰腺炎手术患者进行围术期护理的体会[J]. 求医问药(下半月刊), 2013, 11(7):241-242.
- [2] 张燕, 梁晓妮. 舒适护理在重症胰腺炎围手术期中的应用效果分析[J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(6):165.
- [3] 欧阳贵珍, 周慧琴, 颜刚等. 急性重症胰腺炎的手术护理观察[J]. 基层医学论坛, 2015, 08(34):4885-4886.
- [4] 王迁美, 黄壬华, 郭小玲等. 急性重症胰腺炎围术期循证护理的应用剖析[J]. 基层医学论坛, 2016, 20(11):1564-1565.
- [5] 王慧洁. 护理干预急性重症胰腺炎患者围手术期效果观察[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(1):118-119.

(上接第 162 页)

进行健康知识宣传,告知患者外出时要随时携带止喘喷雾剂,从而控制病情,由于哮喘发病率较急,所以在日常护理中要严格遵照护理措施^[6]。

综上所述,本次研究结果表明,观察组患者在实施常规护理的基础上实施循证护理,其中观察组的护理效果优于对照组;通过医院自制的护理满意度调查表显示,护理满意度优于对照组,这就说明循证护理具有较高的临床实践价值,提高患者健康知识的掌握度,能够有效促进患者病情稳定,提高了护理质量,该方法值得被临床推荐使用。

参考文献:

- [1] 林秀兰, 张小吉. 循证护理在支气管哮喘患者中的应用[J]. 护理实践与研究, 2011, 08(3):21-23.

用[J]. 护理实践与研究, 2011, 08(3):21-23.

- [2] 郑东英, 王丽娟, 何杏兰等. 循证护理在支气管哮喘中的应用研究[J]. 中国医药导报, 2009, 6(32):65-66.
- [3] 厉雪琴, 毛伟君. 循证护理在老年支气管哮喘患者中的应用分析[J]. 中国实用护理杂志, 2010, 26(12):10-11.
- [4] 江丽洪, 陈开容, 麦倩婷等. 循证护理在支气管哮喘患儿吸入治疗中的应用效果[J]. 实用临床医学, 2013, 14(9):94-95.
- [5] 肖祥娟, 夏红惠, 胡继芳等. 循证护理对儿童支气管哮喘的疗效和治疗依从性的影响[J]. 检验医学与临床, 2013, (18):2436-2438.
- [6] 王永侠. 循证护理在支气管哮喘患者临床应用观察[J]. 国际护理学杂志, 2014, (8):1984-1987.

(上接第 163 页)

相应的减少了疾病的复发诱因,加上个性化护理中辅予以心理干预,可有效缓解患者负面情绪,改善其饮食、精神状态,并取得家庭积极配合^[5]。此外,随访指导可督促患者维持良好的生活习惯,并提高其对日常生活行为的重视程度,从而降低复发率,改善患者的生活质量。关于个性化护理干预对颈椎病患者生活质量的影响,还有待护理人员更长时间的随访督促,从而使患者的康复程度达到最佳效果。

综上所述,个性化护理干预可有效缓解颈椎病患者症状,提高治疗效果,并有效改善其生活质量,值得临床推广应用。

参考文献:

- [1] 徐宝心. 护理干预对颈椎病疗效的影响[J]. 吉林医学, 2013, 5(10):120-121.
- [2] 李小潘. 中医护理干预对颈椎病患者康复的影响[J]. 右江民族医学院学报, 2013, 14(07):69-70.
- [3] 金艳芳. 中医护理干预对颈椎病患者生活质量的影响[J]. 中国中医药现代远程教育, 2013, 9(08):62-63.
- [4] 陈鸿. 护理干预对颈椎病保守治疗效果的影响[J]. 中国民族医药学, 2012, 6(05):27-28.
- [5] 王春艳. 全程健康教育护理干预对颈椎病患者治疗依从性和复发率的疗效观察[J]. 光明中医, 2011, 5(04):32-33.

(上接第 164 页)

强护患的沟通,充分做好术前准备,加强术后护理及病情的监测,可以促进患者及早康复。

参考文献:

- [1] 聂瑾. 妇科不孕症患者行宫腔镜治疗手术室护理配合[J]. 大家健康(学术版), 2014, 8(20):211-211
- [2] 石晓燕. 宫腔镜联合治疗不孕症的护理观察[J]. 中国实用医药, 2013, 8(18):201-202.

国实用医药, 2013, 8(18):201-202.

- [3] 陈艳. 宫腔镜联合治疗不孕症的手术室护理[J]. 中外医疗, 2010, (31):170-170.
- [4] 郑巧灵, 温如玉. 宫腔镜联合腹腔镜手术治疗不孕症的护理体会[J]. 实用临床医学, 2011, 12(10):83-84.
- [5] 周逸云, 朱丹丹. 宫腔镜与腹腔镜联合治疗不孕症的手术护理配合[J]. 激光杂志, 2012, 33(6):33-33.

(上接第 165 页)

者的生命,帮助患者脱离危险。

综上所述,我们可以将院前急救护理应用到临床急救当中,这对于提高患者的治疗水平,提高患者的生存质量,构建和谐的医患关系等方面均具有重要的意义。

参考文献:

- [1] 陈明花. 急性出血性脑卒中的院前急救与护理[J]. 中国农村卫生, 2015, 24:65.
- [2] 樊秀枝. 浅谈急诊护理路径在急性脑卒中患者中的应用[J]. 中国实用医药, 2016, (11)01:255-256.

用[J]. 中国实用医药, 2016, (11)01:255-256.

- [3] 李美玉. 急救护理在急性脑卒中患者院前急救中的应用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, (16)88:224-225.
- [4] 王淑文, 孙静. 院前急救对急性出血性脑卒中患者的影响[J]. 吉林医学, 2013, (34)19:3765-3766.
- [5] 李宏. 急性出血性脑卒中 35 例院前急救与护理[J]. 实用临床医药杂志, 2015, (19)20:112-114.
- [6] 高帆. 急诊护理路径在急性缺血性脑卒中患者院前急救中的应用[J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016, (19)22:139-140.